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一、选择题
1．有学者认为,明末以来,美洲的豆类、番茄、玉米、甘薯、辣椒、花生等作物向中国、东南亚的广大亚洲地区传播,以其丰厚的产出和充足的营养支撑着众多的人口,打破了传统的粮食结构。他把这些现象称为“餐桌革命”。“餐桌革命”出现的主要原因是	(　　)
A.世界市场的形成	B.工业革命的开展
C.商业革命的影响	D.亚洲人口的膨胀
2．某学生分析下表,得出了四项结论,正确的有	(　　)
中国农业的重要指标
	时间
(年)
	人口
(百万)
	粮食总
产出
(千吨)
	种植面积
(百万公顷)
	粮食
单产
(千克/
公顷)

	
	
	
	粮食
	全部
作物
	

	1400
	72
	20 520
	19.8
	24.7
	1 038

	1650
	123
	35 055
	32.0
	40.0
	1 095

	1750
	260
	74 100
	48.0
	60.0
	1 544

	1820
	381
	108 585
	59.0
	73.7
	1 840


①生产工具的革命性变革推动了这时期农业的进步
②重农抑商政策是这时期促进农业发展的主要因素之一
③玉米、马铃薯等品种的引进提高了单位面积产量
④人口的增幅快于耕地面积的增幅推动了农业的精耕细作
A.①②③		B.①②④		C.①③④		D.②③④
3．哥伦布到达美洲时,新旧大陆唯一相同的作物是棉花,唯一共有的家畜是狗。欧洲人给美洲带来了马、牛、羊、猪等牲畜和一些禽类,以及各种麦类、甘蔗、咖啡等。美洲则向世界贡献了玉米、马铃薯、西红柿、菠萝等。材料表明,早期殖民扩张	(　　)
A.扩大了洲际贸易的范围
B.形成了以欧洲为中心的世界市场
C.推动了洲际物种的交流
D.促进了种族交流及其重新分布
4．新航路开辟后,有很多欧亚作物传入美洲。符合这一表述的作物有	(　　)
A.小麦、大麦、甘薯、水稻	B.苹果、葡萄、甘蔗、甜橙
C.苹果、葡萄、番茄、柠檬	D.甜橙、黄瓜、土豆、豌豆
5．15—16世纪,7000多万欧洲人选择迁移到以美洲和大洋洲为主的国家或地区。欧洲移民为美洲带去的役畜有	(　　)
A.骡、马、狗	B.骡、羊、马　
C.猪、羊、鸡	D.牛、驴、骡
6．不同种类的玉米适应了非洲复杂的气候环境,使非洲人有了可靠的食物来源;中国引入玉米后,不断扩大粮食作物的种植面积;马铃薯传入欧洲,提高了欧洲人抗饥荒能力。材料说明新航路开辟后的物种交流	(　　)
A.提高了全球粮食产量	
B.使亚非欧的人口激增
C.使中国自然经济解体	
D.使世界市场最终形成
7．下面是部分原产美洲的物种向中国传播的情况表。据此推断,明清时期引进美洲的物种(　　)
	品种
	传入中国的时间
	备注

	玉米
	16世纪
	明后期引进,清初普及

	甘薯
	16世纪
	自菲律宾传入中国

	马铃薯
	17世纪
	清初福建《松溪县志》上已有种植马铃薯的记载


A.解决了农业大国的粮食问题
B.促进了中外贸易的不断扩大
C.导致了资本主义萌芽的出现
D.增加了人们生活的食物来源
8．18世纪以前,英国人习惯用自家的小园子供养自己。19世纪中期,英国工人的饮食水平随着工资水平变化,工资较高的工人,特别是家里每个人都能挣点钱的那些工人,吃得较好;在工资最低的工人中,土豆成了唯一的食物。材料意在说明当时英国(　　)
A.食物供应商品化趋势明显
B.工业革命摧毁了小农经济
C.新航路开辟改变了饮食结构
D.城乡居民生活水平差距拉大
9．据记载,乾隆六年(1741年)第一次全国人口统计的数字为1.434 1亿,到乾隆六十年(1795年)时增长到2.969 6亿,远超此前历史上任何朝代。为清朝人口激增奠定物质基础的外来因素是(　　)
A.垦荒卓有成效,粮食作物实现丰收
B.丝绸之路畅通,吸引大量人口定居
C.玉米、甘薯等高产作物的广泛种植
D.国家废除丁税,隐藏人口失去意义
10．李时珍于明万历六年写成《本草纲目》，其中有“玉蜀黍(玉米)种出西土，种者亦罕”；乾隆二十三年的记载有“玉蜀黍，俗名玉米……种近时楚中遍艺之”。玉米种植情况变化的主要原因是(　　)
A．南北方气候差异  	B．人口增长的需求
C．殖民活动的推动  	D．经济结构的变动
11．据历史记载，物种交流早在公元前2000年左右就已经开始，但往往要经历一个漫长的过程，范围主要局限于欧亚大陆。16世纪以来，物种交流的速度大大加快，且范围遍布全球。该变化主要得益于(　　)
A．耕作技术进步	B．新航路开辟
C．工厂制建立	D．欧洲价格革命
12．新航路开辟以后，世界许多地区的植物种子被带回欧洲，经培育改良成为欧洲人的食物原料，如玉米、土豆等。欧洲人也将欧洲的一些植物种子带到殖民地进行培育生产，最终成为殖民地人民的重要食材。这说明新航路开辟(　　)
A．未给殖民地造成任何的打击和破坏
B．有利于世界各地文明的交流与融合
C．促进新旧大陆经济互补而共同发展
D．带来的物种交流改变新大陆落后面貌
13．16世纪后，欧洲市场上的胡椒供应量比14世纪中叶充足很多，其价格下降走上更多寻常人家的餐桌，不再受到贵族的青睐，取而代之的是蔗糖、巧克力、茶叶和烟草，这说明(　　)
A．价格革命催生了洲际物种的交流
B．新航路的开辟削弱了贵族的地位
C．欧洲贵族全面接受了美洲饮食文化
D．食物被赋予了区分社会等级的功能
14．16世纪初，欧洲的马和牛被引进到美洲；1555年中国出现了最早的玉米种植记录；18世纪初，原产自美洲的咖啡风靡欧洲。据此可知(　　)
A．美洲在世界物种交换中居主导地位
B．新航路开辟催生出欧洲新的生产方式
C．人类社会的横向交流取得了重大进展
D．世界交往的理性化促进了文明进步
二、解答题
15．阅读材料,完成下列要求。
材料一　玉米、番薯、马铃薯这几种美洲作物均适应性较强,耐旱耐瘠,使过去并不适合粮食作物生长的砂砾瘠土、高岗山坡、深山老林等地成为宜种土地。于是,广大居民“即芟尽草根,兴种玉米、番薯、马铃薯、花生、芝麻之属,弥山遍谷,到处皆有”,“南坝山地、高处、低坡,皆种苞谷,为酿酒、饲猪之用”。在中华民族数千年的历史上,突出的人地矛盾以及庶民百姓的吃饭难问题都是困扰历代统治者的死结。明中叶以后涌入中国并很快普及开来的粮食作物无疑起到了缓解这一死结的作用。因有耐瘠的美洲作物传入,人口才能向土地贫瘠的地区流动,才能开山垦荒活命。但流民的这种垦荒种植是开山砍伐、粗放式经营的。	——摘编自郑南《美洲原产作物的传入及其对
	中国社会影响问题的研究》
材料二　不可避免的、无意的、不受欢迎的物种交流也在同时继续着。由于19世纪交通运输得到了改善并越来越密集,咖啡锈菌和根瘤蚜虫等害虫开始在全世界范围内传播。霍乱从孟加拉湾附近的原生地往外传播,并在19世纪初成为全球性的瘟疫。19世纪末,一种对牛来说极为致命的病毒——牛瘟病毒——蔓延到了非洲东部和南部,它在那里消灭了高达90%的牛群,使牧民们一贫如洗。1918年,第一次世界大战结束后复员的数百万士兵和水手被轮船带到了世界各地。他们传播了一种流行病毒,导致了2 000万到6 000万人丧生,其中大部分人病死于印度。因这次大流感而丧生的人甚至比战争本身还要多。
——摘编自[美]约翰·麦克尼尔等《世界历史
	中的物种交流》
(1)根据材料一并结合所学知识,分析美洲作物在中国广泛种植的原因及其对中国经济和社会生活产生的影响。


(2)根据材料二并结合所学知识,概括19世纪以来“不受欢迎”的物种交流扩大的原因,并谈谈你对物种交流的认识。


16．阅读材料,完成下列要求。 
材料一　在农业技术、粮食产量等方面,明清农业较之前代的发展相对有限,但农作物品种的增加,多种经营方式的推广,则是比较突出的成就。自明朝中期起,高产作物玉米、番薯(地瓜)、马铃薯(土豆)自海外传入中国,它们不仅单位亩产量大,而且适应性强,不与五谷争地,旱地、山地等处皆可种植,因此得到广泛传播,这在一定程度上缓解了人口增长对土地造成的压力。烟草、花生等也大致于同时引进。明清时期,棉、麻、桑、茶、甘蔗、蔬菜、果木等的种植日益广泛,产品大量流入市场。 
——摘编自张帆《中国古代简史》 
材料二　中国的南方人习惯于吃稻米,北方人则以粟、麦为主,采用新的粮食果腹,有一个适应的过程,甚至可以说是一个被迫的过程。中国人食用美洲的高产粮食作物,显而易见的原因是原产稻、粟、麦等粮食的不足;而美洲粮食作物在进入18世纪之后的快速推广,也正是因为中国人口在成倍增长。玉米、番薯等作物的传播路径,与当时的移民路向大体一致,主要是从人口稠密的大河下游的三角洲地区,向大河中游和上游逐渐推进。美洲作物的传入与推广,对于提高粮食产量无疑起到了重要作用,它们虽然也改变了人们的饮食结构,但总体上始终处于补充的地位,人们仍然以稻、麦等为主要粮食。 
——摘编自楼宇烈主编《中华文明史(第四卷)》 
(1)根据材料一、二并结合所学知识,概括指出明清时期农作物种植的特点及其原因。 


(2)根据材料一、二并结合所学知识,分析指出明清时期农作物种植状况产生的影响。 




                                                         参考答案


一、选择题

1．C
解析：C 
世界市场最终形成是20世纪初,材料时间是明末,故A错误;明末大致是17世纪初,工业革命是18世纪60年代开始的,故B错误;材料意思是欧洲、美洲、亚洲的物产交流加深,造成这一现象的是新航路的开辟,而新航路开辟引发了“商业革命”,故C正确;材料没有提到人口的膨胀问题,故D错误。
2．D
解析：D 
题干给的时间1400-1820年可知反映的是封建社会农业的发展, 这一时期是小农户个体经营占主导地位,生产工具没有出现革命性变革,主要使用的是铁犁牛耕。所以①说法错误,排除。
3．C
解析：C 
材料“欧洲人给美洲带来了马、牛、羊、猪等牲畜和一些禽类,以及各种麦类、甘蔗、咖啡等。美洲则向世界贡献了玉米、马铃薯、西红柿、菠萝等”说明早期的海外扩张有利于不同大洲之间物种的交流,故C正确。材料显示洲际物种交流看不出扩大了洲际贸易的范围,A错误。材料没有体现形成了以欧洲为中心的世界市场,B错误。材料没有体现种族交流信息,D错误。
4．B
解析：B　
 新航路开辟以后,很多欧亚作物传入美洲,如粮食类的小麦、大麦、水稻;水果类的苹果、葡萄、甜橙、柠檬;蔬菜类的黄瓜、甜瓜、豌豆;经济类的甘蔗等。甘薯、番茄、土豆都是原产于美洲的作物,故选B项。
5．D
解析：D　
 美洲最初驯化的动物只有狗、火鸡、羊驼、豚鼠。新航路开辟以后,很多欧亚畜禽传入美洲,如牛、驴、骡、马、猪、羊、鸡等。但主要用作役畜的是牛、驴、骡,猪、羊、鸡主要用于食用,故选D项。
6．A
解析：A　
 材料主要说明物种交流使非洲人有了可靠的食物来源、中国有了更多的食物、欧洲人提高了抗饥荒的能力,也就是说全球的粮食产量得以提升,故A项正确。
7．D
解析：D
材料体现的是新航路开辟后美洲的高产作物引入中国,弥补了粮食产量的不足,增加了食物来源,促进了人口增长,D项正确。
8．A
解析：A
依据材料可知,18世纪以前英国人的食物主要是自给自足的,19世纪中期则依据工资水平来决定所吃食物,而且食物需要使用工资来购买,这说明当时英国食物供应商品化趋势明显,故选A项。材料不能体现小农经济被摧毁,故B项错误;新航路开辟于16世纪前后,不是产生这一变化的原因,故C项错误;材料并未比较城乡居民生活水平,故D项错误。
9．C
解析：C
注意本题问的是外来因素,A、B、D三项均属于内在因素,故均可排除;C项属于外来因素,而且玉米、甘薯等高产作物的广泛种植,可以养活更多的人口,因此引起了清朝人口激增,故C项正确。
10．B
解析：B　
南北气候没有发生重大变化，A项错误；C、D两项均在1840年鸦片战争之后，不符合题意，排除；结合所学知识可知，清代乾隆年间，人口急剧增加，对粮食的需求量增加，故选B项。
11．B
解析：B
结合所学知识可知，新航路的开辟使世界开始联结为一个整体，促进了世界各地物种的交流，故选B。耕作技术在历史上就一直处于一个进步的过程，不可能在16世纪突然爆发成为关键性的影响因素，排除A；工厂制度建立于第一次工业革命时期，与材料时间不符，排除C；欧洲价格革命加速了欧洲封建制度的瓦解，与物种交流速度加快没有太大关系，排除D。
12．B
解析：B
新航路开辟给殖民地造成了打击和破坏，排除A；材料反映了新航路开辟以来世界物种的交流，丰富了各地物质生活，可见新航路的开辟促进了世界各地文明的交流与融合，故选B；物种交流没有实现新旧大陆经济互补而共同发展，也没有改变新大陆的落后面貌，排除C、D。
13．D
解析：D
根据题干可知，新航路开辟后，东西方贸易加强，美洲饮食传入，胡椒由贵族餐桌走向普通民众，取而代之的是蔗糖、巧克力、茶叶和烟草，反映了在当时的欧洲，食物的使用体现了社会等级的区分，故D项正确。
14．C
解析：C
材料无法体现美洲在世界物种交换中居主导地位，故A项错误；材料中没有体现欧洲新的生产方式的信息，故B项错误；材料涉及欧洲、亚洲和美洲的相互交流，即人类社会的横向交流，故C项正确；世界交往的理性化指的是在世界交往中偏重的是人与人的理解和取信的关系，而材料是新航路开辟带来的结果，这是带有暴力色彩的交往，故D项错误。
二、解答题

15．(1)原因:美洲经济作物耐旱耐瘠,适宜各种土壤;中国人地矛盾突出,需要引进新品种,提高粮食产量。
影响:农作物种类增多,粮食产量提高,缓和人地矛盾,饮食结构发生改变,人口增长,推动农业商品化发展,大量开垦荒地,导致生态破坏。
(2)原因:交通运输的发展,人口的流动,经济交流,世界市场扩大,战争的影响。
认识:世界联系加强必然促使物种交流扩大,物种交流扩大,一方面促进人类文明进步,另一方面也威胁到人类社会发展。
16．(1)特点:农作物品种增加;经营方式多样;美洲作物引入;经济作物大量种植;经济作物专业区出现;南稻北麦的格局(稻、麦等为主要粮食)。
原因:人地矛盾突出;政府鼓励农业发展,如垦荒、植棉等;新航路开辟加强了中外交流;中国人口的大量增长;市场扩大,农产品商品化加强。
(2)影响:促进粮食产量提高,缓解了人口增长压力;优化了人们的饮食结构;促进了人口的迁移和流动;推动了农业生产的商品化;专业化农业区的出现,造成地方市场扩大;经济作物种植区出现了货币地租。
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